



1934: 曾志上社洋

□ 林思翔

社洋地处宁德蕉城与福安交界的山坳里,属蕉城赤溪镇管辖。从镇区驱车出发,就一直在山中盘旋绕弯,一会儿是陡坡上下,起起落落;一会儿是林荫竹影,穿越环绕。一路上除了车轮转动,听不到别的声音,异常寂静。但有风声飘来,如同天籁。约莫一个小时后,就到达了社洋村。

群山环抱的社洋,海拔900多米,村不大,百来户,房舍高高低低地散落在山窝里。村后群峰高耸,浓密的林木和竹丛,在村子周遭围起了一道厚实的屏障。因了这铁桶般的“围屏”护卫,村子田地上菜蔬青绿,老人们在房墙下悠闲地享受着阳光的绵绵暖意。这里南下蕉城赤溪和北上福安甘棠都得走20多里山路。山高地僻,人迹罕至,当年是个异常闭塞的小山村。

这个“山高皇帝远”的山村,过去深受地主的压迫剥削。为了发动农民起来开展革命斗争,拯救农民于水火,1934年,担任福安中心县委领导的曾志曾经来到社洋。至今,90年过去了,当地人民依然念念不忘。

社洋地处高山,本来耕地就少,可有限的土地多数被地主所占有,当地百分之九十以上农民无地或少地,靠租种地主土地过日子,受到高租重利的剥削,租额为“倒六四”或“三七”,地主占大头,农民占小头。这样,农民一年的辛勤劳动,给地主交完租就所剩无几了,佃户常常是“镰刀挂壁,锅底朝天”。遇上自然灾害的歉收年,佃户贴了种子、工本仍不够还租。农民日子过不下去,向地主借钱,先是“内加五”(借10元,立票15

元),后以月息加二,本生息,息作本计算,一年未还,就翻几番,使农民永远还不起这债。

有压迫就有反抗。苦难深重的社洋农民蕴藏着巨大的革命潜能,它与闽东许多农村一样,一旦火种点燃,就会像火山爆发一样,迸发出巨大的能量。

1934年2月3日,中共福建临时省委给福安中心县委发出指示信,要求:“……依照党的土地纲领和苏维埃的土地法令,迅速地发动领导各乡贫农雇农与中农实行没收和分配地主阶级土地的斗争。”

2月17日,中共福安中心县委在福安溪柄甲厝召开扩大会议,会上讨论的一项重要内容,就是“在苏区实行土地革命,开展分田运动,由曾志负责起草《分田纲要》”。曾志1933年5月由福州中心市委调来闽东,参加福安中心县委领导工作。此前她曾在闽西参加过土改,经历过这项工作。很快她就把《分田纲要》草拟出来,并在福安柏柱洋搞试点,而后在闽东全面推开。

社洋紧邻福安甘棠,受福安南区农民运动的影响,这里的农民早就萌发了“斗地主分田地”的想法,群众基础较好。1934年2月的一天,受福安中心县委委派,曾志从福安境内前往安德县安乐区社洋村,要把“土地革命”往南推进。

二月的闽东山区春寒料峭,阵阵山风吹得身上不停地打着抖瑟。路边的迎春花星星点点,绽开笑脸,吐着芳香。急于赶路的曾志无心多看,只埋头行路。上岭,下坡,再上,再爬。面对这上上下下的寂静山道,曾志的思

绪也像路况一样上下起伏。她想到自己几个月前在秘密状态下来到福安。闽东白色恐怖严重,自己一个外地人,语言不通,稍有不慎,就可能被发现。而且在农村,村子小,房子杂,人来人往,秘密隐藏不容易。加之又是个女子,经常还要同战士们一道行军打仗,多有不便。有时虽然化装成农村少妇,但进出村子也很不容易,危机四伏,随时都有被捕的危险。凭着坚定不移的信念,克服难以想象的困难,自己在福安坚持了下来。想着想着,她不禁加快了脚步,翻过了几座山头,穿越几片原始森林,终于到达了社洋村。

这位讲“官话”的青春女子的到来,让村民们既惊讶又高兴。曾志就在贫农妇女杨嫩妹家住下,与当地党员杨益学一道开展工作。她深入社洋各个自然村,访贫问苦,扎根串联,发动群众,把大家的革命潜能激发出来,组织贫农团,反对地主的剥削压迫。仅十来天时间,报名参加贫农团的人数就达适龄对象的90%以上。贫农团组织起来开展工作后,曾志奉命返回福安。

由于贫农团工作进展顺利,群众进一步发动起来,安乐区委、区苏维埃政府先后成立,杨益学任安乐区委书记。曾志闻讯非常高兴,当即写了一副贺联:“政柄夺回天正晓,渠魁歼却日方西”,派人从福安专程送给杨益学表示祝贺。随后,在安乐区委领导下,安乐区苏维埃政府相继成立了警卫连、游击队、肃反队、赤卫队等革命武装和贫农团、妇委会、少年队等群众组织,革命活动开展得红红火火。

那时,安德苏区敌我斗争形势非常复杂。这年3月17日,为了开辟安德苏区新的红色区域,把福安、宁德苏区连成一片,安德县委书记叶秀荃和县委军事委员、下南区苏维埃主席陈洪妹率领赤卫队80余人开赴与社洋毗邻的龟山。3月25日,不久前刚投靠革命的宁德县龟山大刀会在其头子林明益三兄弟策动下,重新

死里逃生外,大部遇难,72位烈士血染龟山。4月21日,闽东红军红二团红十六连在福安下南区赤卫队近千人的配合下,荡平了宁德龟山反动民团,将民团和刀匪200多人一网打尽,缴枪20多支,镇压了反动的林明益三兄弟,为在龟山死难的烈士报了仇。

社洋、龟山一带山高岭长、村落分散,土匪经常出没,人称“土匪窝”,虽镇压了一批,零星刀匪依然存在。1934年秋天,曾志再次风尘仆仆地来到这敌我斗争形势依然严峻的深山腹地社洋村。

这次来,主要是领导农民进行分田。她进村后,首先召开各阶层干部和群众会议,宣传党的土地政策,介绍柏柱洋分田试点经验。在曾志领导下,社洋所在的安乐区至9月下旬分田结束,全区11个自然村、712户、2967人,每人平均分配一亩三分地,做到“土地还家”,实现了千百年来农民梦寐以求的“耕者有其田”和“土地谁种归谁收”的愿

望,农民欢欣鼓舞。

这年的10月1日,曾志第三次来到社洋,这次来她格外高兴。这天,她主持召开社洋安乐区分田运动胜利大会。全区近3000名民众参加会议,男女老少,载歌载舞,敲锣打鼓,欢天喜地,庆祝分田运动的胜利。曾志更是喜不自禁,她言辞激昂,鼓励大家团结战斗,共同保护这次革命斗争取得的丰硕成果。曾志那简短而又充满激情的话语,一直鼓舞着社洋人民坚持革命,勇往直前。杨氏宗祠和社洋堂见证了当年曾志在这里革命活动和分田分地的经历。

不久,国民党反动派疯狂反扑,大肆“围剿”闽东苏区,社洋惨遭灭顶之灾,全村32座房屋被烧毁29座,村子成了一片废墟。社洋人民不怕牺牲,坚持斗争,英勇不屈,保卫胜利果实。在与敌人斗争中,社洋被杀害的革命烈士就达14位。

90年后的今天,社洋村容村貌焕然一新,公路把这里与外部世界连接了起来,不再闭塞了,人们过上了小康生活。杨氏宗祠里展示着这里革命历史的文物与图文,成了革命传统教育基地。曾志上社洋的故事在社洋村几乎家喻户晓。90年前党领导的轰轰烈烈土地革命那一幕,成了村里人们津津乐道的话题,让人们倍感自豪!



步兜桥下那只老牛

□ 阮贵章

每次回溪柄老家,在溪边步兜桥下总能见到一只老牛。老牛全身黝黑,起伏的背脊壮实有力,牛角微微泛白磨平,牛眼大而慈和,鼻孔不时“嗤、嗤”喷着气息,这特有的喷息气味我最熟悉不过了,那是很亲切的味道。老牛在溪坂上埋头啃着青草,悠闲地甩着尾巴,和我孩童时看到的一模一样。

时光易逝,老牛一直没变。

记忆中的步兜溪水丰盈湍急,大青石板铺就的步兜桥古朴简约,如今步兜桥的古老石板早已冲毁,溪滩坂的肥沃沙壤早已无影无踪,步兜溪的清澈激流早已不见,桑海沧田,物易人非,唯有老牛一直都在。也许老牛已经换了几茬,但是熟悉的身影依然如故。

牛是踏实勤奋的象征,世人对牛多有赞誉,而我对牛的特别偏爱,却不仅仅是因为牛的辛苦劳作。

爷爷奶奶去世得早,父亲三岁就成了孤儿,九岁的时候,父亲就去帮人家放牛。

因为牛,父亲有了第一份职业可以糊口营生,所以父亲对牛特别好,经常在我面前说牛的好话。刚好,我又生肖属牛,因此从小我对牛就特别喜爱,容不得别人对牛的贬骂,喜欢到步兜溪边看牛吃草看牛嬉闹,近距离闻吸牛的鼻息。

溪柄人的劳作离不开牛。溪柄洋是福安的粮仓,在机械化还不发达的年代,牛成了重要的耕田工具。每到春夏播种时节,牛就非常繁忙,特别是夏季,收完早稻就要赶着种上晚稻,牛主人一般会带上午饭下地,这家犁完去那家,从起早到天黑,牛一刻也不得闲,同一块地,牛要走两遍,第一遍锹翻,第二遍犁平,牛主人跟在牛后面,一手驾着犁具,一手抓着缰绳,抓缰绳的手上同时还抓着一把竹鞭,牛主人不停吆喝着赶牛。刚下地时牛走得轻快,犁久了牛的脚步就沉重起来,嘴里喘着粗气,一步一步艰难卖力地往前走,实在累了,牛主人会让牛就此地休息一下。有时牛脾气上来了,牛就蹲下

身子赖在水田里,任凭主人的竹鞭啪啪地抽在身上,就是一动不动,看到牛被打,我很是可怜心疼。

步兜桥头有一棵大榕树,树干要十多人才能合抱,树冠向四周伸得很开,远远看去,榕树就像一棵大花菜。夏天,溪柄人就在树下纳凉。在步兜桥下玩水,在步兜桥头爬树,这应该是每个溪柄少年的日常,如果这两样事情都没做过,那都不好意思说自己是溪柄人了。榕树下有个深水潭,牛主人会把牛赶到潭边浅水处乘凉,牛惬意地把身子泡进水里,只露出牛头和牛背,这时很多苍蝇从四处飞来,就像战斗机回靠航母,牛背上密密麻麻地落满了苍蝇,牛不胜其烦,把牛尾巴从水里面甩出来,苍蝇四散逃开,可一会儿,牛背上又落满了苍蝇,牛也不急,就这样有一阵没一阵地甩着尾巴,苍蝇起起落落。

步兜溪沿着溪柄村蜿蜒而下,溪边冲积形成了无数的沙坂,步兜桥下那片沙坂特别大,有人种了成片的竹林,靠近步兜桥的地方种了许多蔬菜,这片沙坂的溪边长满了青青的小草,这是牛的最爱,牛就经常在这一带活动。

有时两家主人都把牛放在这儿,陌生的两只牛就会打起来,两只牛都低下头,把身子前倾,角对角用力顶向对方,嘴里“嗷嗷”叫着,一直顶着互不相让。看到斗牛,人们是又怕又喜,都远远躲在对岸隔岸观牛斗,闻讯而来的牛主人怕伤了自家的牛,嘴巴吆喝着,抓住两边的牛角把牛分开,赶走对方的牛,抓住自家牛的缰绳把牛牵走,一场斗牛就此结束。

每个人心中都有一个故乡,故乡的某一条街、一条溪、一座桥、一落院子,或是某一个人,甚而是一棵树、一面墙,就让你魂牵梦绕了。而对于我,步兜桥下的那只老牛,就是我整个童年的故乡。

